

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 64 Lei  
Pe jumătate . . . . . 32 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Alba-de-jos  
Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 3 Lei  
a doua și a treia oră 2 Lei.

## Să avem credință.

— Credința este temelul vieții sufletești. —

Omul fără de credință este ca frunza de toamnă bătută de vânt: nu are stare, nici loc de odihnă. Se bate de toate malurile, cade în glod, e călcată de pasul trecătorilor. Pom fără rădăcini și vieată adevărată fără de credință nu se poate.

Sâmburele credinței este Dumnezeu, făcătorul „văzutei tuturor și nevăzutei“. El este începutul și sfârșitul nostru. Printr'ansul viem, ale lui făpturi suntem. Acest mare ocrotitor ne ține, el ne dă sănătate. La porunca lui răsare soarele și încălzește pământul. După cuvântul Domnului cad ploile și incolțesc grăunțele, se face pâinea „cea de toate zilele“. Fără Dumnezeu s'ar încurca căile stelelor, globul pe care trăim s'ar clăti din osiile sale și ne-am prăbuși în noaptea oarbă a neființei. El este zăstămul pe care se sprijinește lumea.

Cea dintâi datorință sufletească a noastră este să credem din toată inima și din tot sufletul nostru în acest mare Dumnezeu, să credem cu tărie, cu foc și cu râvnă sfântă. Să cunoaștem și să simțim cumcă dânsul este părintele nostru cel adevărat, prin care suntem și trăim. Să ne plecăm gândurile noastre în fața măririi lui și să nu ne trăfim a ne avânta cu mintea noastră slabă și măsurată peste dânsul. Să nu fim ca nebunul, care a zis întru inima sa: nu este Dumnezeu. El este, și printr'ansul este tot ceea ce se vede și ceea ce nu se vede! Acum și în vecia de veci!

Dumnezeu tuturor lucrurilor din lume le-a croit o cărare anumită, pe care să-și urmeze rostul și chemarea. Astfel soarele are răsărit și apus, luna umpleri și scăderi, apele curs, ierburile creștere și înflorire. În chipul acesta omul se naște, copilărește, se face mare, trăiește după rostul său, apoi se întoarce iarăși în pământul din care a fost luat. Așa trupul nostru. Dar după cum trupul își are rosturile sale, ase-

menea și sufletul are anumite căi de purcedere, pe cari trebuie să se îndrepte spre ținta sa, care este binele, adevărul. Acestea căi se numesc legi morale. Ele sunt hotărâte de credință. Credința cumpănește bunul trai dintre oameni și ne deschide, tuturor cari îi ascultăm povețele, poarta veșniciei. „Fără de credință nu este cu putință a plăcea lui Dumnezeu“ — zice înțelepciunea creștinească. Dascălul Sandu.

## Țărani iubitori de fapte frumoase.

— Scrisoare de bine din Tăuni —

În toamnă, tăunenii și-au sfințit steagul societății economice „Tăuneana“, punând baza primei societăți în satul lor. Îndată după această frumoasă faptă, au făcut un pas mai departe. Au înființat altă societate „Societatea Tinerilor“, care are de scop nobilitarea sufletului, câștigarea cunoștințelor folositoare, dezvoltarea simțământului patriotic și religios, înconjurarea crișmelor și aște asemenea.

Pentru a-și începe ședințele mai cu suflet, au chemat clericii de la Blaj, cari să le dea sfatul pentru dezvoltarea muncii pe viitor, și să înflăcăreze inimile tinerilor spre o muncă mai nobilă, mai roditoare. Și-n 9 l. c. au și sosit doi clerici. A fost o adevărată sărbătoare în Tăuni. La cele două predici, de la liturghie și vecerne, am văzut lacrimi chiar și în ochii celor mai mulți bărbați, ca să nu mai amintesc duioșia femeilor. A vorbit frumos și cu suflet clericul *Teodor Radu*. Îți era drag, să vezi pe țărani cum priveau atenți spre altar, unde clericul ținând un deget spre cer, par'că arăta pe acela care ne-a adus nouă, pentru a doua oară, mântuirea de sub jugul asupritorilor.

La școală sătenii în număr destul de mare, au ascultat cu sete vorbirile despre însemnătatea societăților culturale. Și s'a arătat în deosebi trebuința de-a se înființa o societate în cinstea Preacuratei Fecioare Maria. Au ascultat cu atenție și duioșie povestirea clericului Radu, despre chipul cum Preacurata a mângâiat mama ai cărei feciori au murit pe câmpul de luptă.

D-l *Ioan Borsa* a vorbit despre bogăția sufletească a țaranului român, bogăție care se vede din cântece, joc, port, etc. acestea sunt comori sufletești cari înalță pe țaranul român peste cele mai multe neamuri. Făcând o privire asupra originii poporului român, a arătat că poate țaranul progresa, dacă și pân'acum a putut, fiind sclavul străinilor.

Au rămas mulțumiți tăunenii.

Și după ce s'au dus clericii, au început femeile a se sălătui și au aflat cu toatele de bine să facă așa după cum au zis domniile aceia:

să facă o societate pentru preamărirea Maicei Domnului. Și o vor face, căci așa s'a spus că e cel mai frumos lucru ce se poate face într'un sat.

Unii prin Tăuni vorbesc că cu timpul vor începe a lucra și contra vinarsului, care de bunăsimă e boala cea mai grea a satelor. Să ajute Dumnezeu inimoșilor săteni să-și ajungă scopul de-ași cultiva inima și mintea. Au un preot bun ca -pâinea cea bună și le va ajuta.

Dee bunul Dumnezeu ca faptele lor să fie un îndemn pentru toate satele, să se poată zice și de țaranul român că în sfârșit a ajuns pe calea ce duce la lumină, pe calea ce duce la mai bine.

*Trecător.*

## De pe Câmpie.

● **Reuniune Mariană.** La noi, în *Chimielnicul de Câmpie*, ese cea mai veche Reuniune Mariană (însoțire de femei în onoarea Preacuratei Vergure Maria) din toată Câmpia Ardealului. Reuniunea s'a înființat în 4 Decembrie 1908 și a lucrat cu mult folos până la războiu. Atunci a trebuit să-și înceteze lucrările din cauza, că ungurii nu îngăduiau nici adunările de femei. Dar de când s'a făcut pace, ea s'a pus iarăși pe lucru. În 9 Octombrie și-a ținut adunarea generală din acest an, când s'a constatat, că reuniunea are 118 membre, dintre cari 1 fondatoare cu 150 lei, 8 fondatoare cu câte 100 lei, 18 membre pe viață cu câte 50 lei și 96 cu taxe de câte 5—20 lei.

Tot atunci s'a văzut, că reuniunea aceasta are un fond constatător din: 427 lei 90 bani la mână; 2662 lei 50 bani depuși la banca „Economul“ din Ludoș și 750 lei vărsați în împrumutul național de stat din 1919. Adecă averea reuniunii face în total 3840 lei 40 bani.

În legătură cu adunarea generală Dșoara învățătoare *Aurelia Hârșan* după bunul său obicei, ne-a surprins cu o mică producție de teatru, făcută cu copii de școală, prin cece adunarea s'a înălțat mult. Femeile din satul nostru țin mult la vrednica lor Reuniune Mariană.

I. B.

\* **Binecuvântare de școală.** Ziua de 9 Decembrie a. c. a fost zi de bucurie pentru comuna Craifalăul de Câmpie, căci în ziua aceasta s'a binecuvântat școala gr-cat. nou edificată. Clădire impunătoare, edificată în mijlocul comunei, din material solid și întru toate corăspunzătoare cerințelor timpului de astăzi, atât ce privește localul școlii, cât și locuința învățătorului, este podoaba comunei întregi.

Serbarea zilei cu atât a fost mai desăvârșită, că și din comunele învecinate au luat parte mulți credincioși, pentruca și ei părtăși să se facă bucuriei noastre. Și administrația a

fost reprezentată prin dl primpretor Goșia și dl secretar Pinteau.

Părintele protopop Decei prin cuvinte pline de căldură, a vorbit la inima poporului, despre însemnătatea școlii la noi românii în trecut sub stăpânirea străină și acum în prezent. Lacrimi de bucurie străluceau în ochii poporenilor, cari își văd astăzi împlinită dorința, pentru înlăptuirea căreia atât de mult au stăruit încă de pe vremea stăpânirii maghiare.

Un poporean.

## Cum stă lumea și țara.

### O desbinare.

— Ieri tovarăși, azi dușmani. —

Partidul așa numit al poporului, în fruntea căruia stătea până acum generalul Averescu, s'a desbinat, adică, mai bine zis, nu partidul s'a desbinat, ci între conducătorii lui a intrat dihonă. Unul dintre cei mai de frunte oameni ai generalului Averescu, fostul ministru Constantin Argetoianu, s'a rupt în săptămâna trecută de căpetenia sa de până-ieri și tipărește o nouă gazetă în care spune, că nu mai poate sta alături de generalul, care a făcut o învoială cu ungurii la Ciucea, în vederea venirii sale la putere, iar mai în vară ar fi avut înțelesuri tainice chiar cu Ludendorf, ca să lege România în prietinie cu Germania, Ungaria și Rusia. Cu Ludendorf s'a întâlnit la nește scâlzi din țara nemțească. Într'un cuvânt, spune d. Argetoianu, că D-sa nu mai poate sta alături de prietinel Germanilor!

Celea scrise de d. Argetoianu a făcut mare valvă în lumea politică dela București. Și se crede, că prin această ruptură,

partidul generalului Averescu, așa de mult pomenit odată, se va risipi fără să mai poată avea nădejde să ajungă la guvern.

### Alegerea dela Durostor.

Zilele trecute s'a făcut la Durostov alegerea de deputat. Candidatul liberal, secretarul de stat Franasovici, a obținut 10 mii 876 voturi, dl Cămăreșcu din partidul național 9716, țărănistul Berbecaru 6466, independistul (neatârnat de partide) Lala 710, iorgistul Zamfirolu 196. Cu toate eforturile guvernului, candidatul său n-a primit decât cu 1000 voturi mai mult decât partidul național, ceeace, dacă alegerile erau libere, dădea biruința în mâinile candidatului partidului național. Mai tare s'a păcălit dl Iorga, care a declarat, că partidul național este necunoscut în Vechiul Regat și când colo tocmai dimpotrivă, candidatul iorgist a primit mai puține voturi decât toți.

### Iarnă grea în Rusia

Vești sosite din Rusia spun că acolo este acuma o iarnă foarte aprigă, cum nu s'a mai pomenit de mult. Și e năcaz mare, că nu sunt lemne și cărbuni. În multe părți lupii au coborât la sate; au mâncat vite numeroase și au prăpădit și oameni.

### Regele Greciei a plecat.

Guvernul grecesc a trimis de curând vorbă regelui Gheorghe că ar face bine să părăsască țara, chiar înainte de ce s'ar rostit Parlamentul asupra întrebării: mai vreau grecii rege, ori nu vreau. De-o fi să vrea, atunci se poate întoarce.

În urma acestui aviz regele Greciei împreună cu soția sa regina Elisabeta au plecat cu vaporul spre România. Ca cheltuieli de călătorie regele a primit un milion.

## Grăunțe sufletești.

Cum să ne ferim de păcatul furtului.

De când e lumea oamenii au socotit păcatul furtului de unul dintre cele mai mari păcate, până și păgânii. Strămoșii noștri români îi pedepseau pe hoți cât se poate de aspru, chiar și cu moartea. Jidovii cei vechi au omorât cu pietri pe hoțul, care la cuprinderea Ierihonului a îndrăznit să fure câteva haine. Englezii cei vechi tăiau mâinile și picioarele hoților, Vlad Tepeșul nostru îi trăgea în țapă. În biserica veche hoții trebuiau să-și mărturisească păcatul în fața adunării, să dea îndărăt ceeace au furat și apoi să postească un an întreg cu pâine și apă și să stea numai în tinda bisericii.

Pedeapsa cea mai aspră pe care o dă Dumnezeu hoților încă aici pe pământ este rușinea. Hoțul fură azi, fură mâine și poimâine și scapă nepris, odată însă, când poate nici prin minte nu-i trece, apucă pe mâna oamenilor legii și atunci s'a isprăvit cu cinstea și cu omenia sa. Păștește ca șoarecele, care atâta și tot vâră nasul în toate bunătățile până odată rămâne prins în clucă, ori ca ulciorul care atâta tot face drumul dela izvor acasă până i-se rupe toarta.

Hoția te sărăcește. Nu este un sângur eaz în lume, când cineva să se fi îmbogățit până-n sfârșit din furături. Și dacă nu e, apoi au pățit-o copiii lui. Și ce-i mai mult, hoții nu perd numai bunurile furate ci și averea proprie. O pășesc ca lacomii, cari după ce s'au hrănit destul de bine, mai îmbucă una, și atunci trebuie să vomzeze, iară vomând dau afară nu numai bucătura din urmă ci și tot ce au înghițit mai înainte. Precum un sângur măr stricat e în stare să strice toate celelalte bune, așa și numai un sângur ban câștigat pe nedreptul strică toată averea noastră cinstită. Un vestit preot francez spunea: „Cunosc două căi, pentru a sărăci cu siguranță: lucrul de Dumineca și furtul“. „Cel ce samănă rele, rele va și secera“. (Pildele lui Solomon). „Vai ce zăi ce-

## Foita „UNIRII POPORULUI“.

### Dintr'o Poveste.

— Care se mai potrivește și astăzi. —

Port străin și cărți străine,  
Tot ce din străini ne vine;  
A ne ntrece cu ocară  
Și-a batjocori mereu  
Ori hulind pe Dumnezeu  
Și nesocotind bărbații  
Cari ne rădică țara,  
Ori umblând ca apucații  
Să ne batem vecinic pieptul;  
De-am fi ori-cât de nemernici  
Să ne credem toți puternici  
Toți cuminte și cu dreptul  
Să fim călcători de lege  
Și ntr'un sat fără de câni —  
Astea sunt de o camdată,  
Voi iubii mei Români,  
Marfa cea mai căutată.  
Nu la noi, se înțelege,  
Ci ntr'o țară ndepărtată  
Sub pământ pe undeva.

G. Coșbuc.

### Din popor.

Toată lumea-i rea cu mine,  
Numai Dumnezeu cu bine.  
Toată lumea m'ar mânca,  
Numai Dumnezeu nu vrea  
El e sus și eu sunt jos,  
Mulțămim că-s sănătos.  
Mulțămim și Precastei  
Pentru marea mila ei  
Că-mi lungeste zilele  
Și-mi scurtează scârbele.

Dă-mi Doamne, ce mi-e drag mie:  
Un cal bun de călărie,

Nevastă să-mi placă mie:  
Și frumoasă și cinstită  
Și cu casa văruiată  
Și frumoasă și bogată  
Și cu căsuța înaltă.

Foaie verde bob mărunț  
Dă-mi, Doamne, și nu-mi da mult:  
Dă-mi noroc și sănătate,  
C'atunci is bogat de toate;  
Ș'atât, Doamne, să trăiesc,  
Copilașii să mi-i cresc,  
Pe toți să-i căsătoresc...

## O poveste adevărată.

Enric al IV-lea era rege al Angliei. Urmașul său a fost feciorul său tot Enric. Pe când acest din urmă era încă moștenitor de tron avea un servitor, care i-a făcut multe buclucuri, prințul îl iubea însă cu toate acestea foarte mult. Într'una din zile acest servitor făcu o năsarâmbă mare, în urma căreia a fost dus în fața judecății și pedepsit cu temniță.

Prințul Enric a înțeles ce se întâmplase și era tare supărat și mănios, pentru ce nu i-s'a adus la cunoștință pățania servitorului său. A mers deci numai decât la judecătorie și a strigat, ca eșit din fire, către judecători: „Poruncesc, să dați numai decât drumul servitorului meu!“ Însă președintele judecătoriei îi răspunse foarte liniștit: „Alteță, cinstesc porunca Alteței Tale, dară ascult de lege. Servitorul Alteței Tale este judecat. Dacă voiți să-l mântuiți din temniță, poștii și Vă îndreptați către Regele; pentru că legea dă dreptul agrățierii (a iertării pedepselor) numai Regelui“.

Prințul însă a stăruit și mai departe pe lângă dorința sa, n-a voit să facă deosebire între poruncă și lege și voia să i-se facă pe voie. „Stați“, strigă atunci președintele judecătoriei, „sunteți vrednic să fiți pedepsit, pentru că ați călcat legea. Eu stau aici în numele legii și în locul Regelui, care este tatăl Alteței Voastre. Așadară în amândouă privințele îmi sunteți dator neapărat cu ascultare. Vă poruncesc deci, să nu mai stăruți pentru împlinirea dorinței Alteței Voastre și să dați viitorilor supuși ai Alteței Voastre o mai bună pildă de cinstită a legilor. Și acuma veți merge numai decât înșivă în temniță, tocmai pentru că ați călcat această ascultare, și veți rămânea închis a tăta vreme, până când Vă va scoate Regele!“

Prințul a rămas foarte uimit de asprimea și liniștea judecătorului. Își depuse numai decât sabia, se închină adânc înaintea judecătorului și se lasă să fie dus în temniță, fără de a zice un singur cuvânt.

Regele a auzit de ceeace se întâmplase. Curtenii făcură larmă mare, pentru că un judecător a îndrăznit să facă așa ceva și erau de părerea, că prin aceasta s'a vătămât chiar cinstea Regelui. Regele însă își ridică mâinile și ochii spre ceriuri și zise: „Dumnezeule bun, cum să-ți mulțămesc în de ajuns? Tu ai dat țării mele un judecător, care nu s'a lasat clintit dela cinstită dreptății și a legii nici prin poruncă nici prin amenințare; și tot tu mi-ai dat un fecior, care a fost în stare să abdică de împlinirea poruncii sale, de dragul dreptății și a legii“.

și înmulțește șie, cele ce nu sunt ale lui". (prorocul Avram). „*Impărăția dela un neam la alt neam se mută pentru strâmbătăți*". (Înțelepciunea lui Isus fiul lui Sirah), zice Sfânta Scriptură. Și așa este. Unde sunt astăzi Babilonienii, Mezii, Persii, Tătarii, Grecii și Romanii? S'au prăpădit toate aceste popoare pentru că „*impărăția dela un neam la alt neam se mută pentru strâmbătăți*".

Hoții mor adeseori de o moarte rușinoasă și ticdoasă. Știu un țăran, care a mutat piatra de hotar cu un paș ori doi. Băgând de samă vecinul, l-a lovit în cap și l-a omorât pe loc. Un altul și-a mutat iarăși piatra și apoi s'a urcat în mărul din apropiere, ca să se răcoarească. Cum, cum nu, destul că a lunecat din măr și a căzut cu capul tocmai pe piatra, pe care o mutase cu câteva clipite înainte, și a murit. Dar Iuda cel fără de lege cu ce moarte a trebuit să-și plătească lăcomia! Și câte alte pilde nu vor ști cetitorii din viața de toate zilele? Un lucru e sigur, dintre toți păcătoșii hoții se pocăiesc mai greu, pentru că li-e greu să dea înapoi ceea ce au furat. Murind în păcate, intră în împărăția lui Scaraochi.

„*Hoții împărăția lui Dumeseu nu o vor apuca*”, zice Sfânta Scriptură. Chiar și legea turcească spune, că celce a furat și numai un spic de grâu din holda altuia, va merge în iad. De aceea turcii sunt neguțătorii cei mai cinștiți. Imi vine în minte o pățanie din satul meu: Un avocat a prăpădit întreaga avere a unei văduve, iar la urmă i-a luat și locul cel din urmă, de pe care se hrănea. Biata văduvă veni deci cu lacrimi în ochi încă odată la hotar și se ruga de avocatul cel fără de suflet să-i dea barămi o coșarcă de pământ din vechia moșie, ca barămi în lăzi să-și poată sămăna vre-un morcov ori pătrânjal. Avocatul se învoi și văduva își umplu coșarca. Când era însă să o ridice, nu putu, îl rugă deci pe avocatul să-i ajute. Avocatul îi ajută, dar coșarca era prea grea și trebui să-și pună toate puterile, pentru că să o așeze pe capul văduvei. Atunci îi zise văduva: „*Vezi dle avocat, cât e de grea și numai o coșarcă de pământ. Inchipuie-ți cât de anevoie va fi să porți în spate pe lumea cealaltă pământul acesta întreg*”. Avocatul îngâlbini, își veni în fire și și i-a dat înapoi pământul.

Ce nebulie, să-ți pierzi tu fericirea cerească pentru o bucată de pământ ori de alte bunătăți! „*Ce-i va folosi omului, de va dobândi lumea întreagă, iară sufletul său își va pierde*”.

Cel ce va cumpăni bine toate aceste lucruri nu va fura în veci, iara dacă a furat vreodată se va întoarce dela păcatul său, va da lucrurile furate înapoi, ori dacă nu poate, va răsplăti pe păgubaș cu posturi și cu rugăciuni. Iar cel ce nu se înfricoșază nici de Dumnezeu nici de oameni, ci fură într'una, la sfârșitul vieții sale s'ar întoarce la Domnul, dar nu se va putea, pentru că afurisit este celce lucră împotriva Domnului.

Încă o întâmplare și apoi gat cu porunca a șeptea: Sfântul Alfonzo ne povestește într'una din cărțile sale pățania următoare: Un om bogat s'a împuns din nebăgare de samă la o mână, rana i-s'a înveninat și se afla pe patul de moarte. Cu toate sfaturile și rugăciunile preotului el n'a voit să dea lucrurile furate proprietarilor adevărați, pentru că, zicea el: „*Încăzual acesta cei trei copii ai mei ar ajunge la sapă de lemn*”. Atunci preotul se folosi de următorul șiretlic: Îi spuse, că el cunoaște un leac, care-l poate scăpa de moarte. Și anume cineva trebuie să-și țină mâna în foc și unsoarea care picură din mână dacă va ajunge pe mâna cea bolnavă, se vindecă numai decât. Bolnavul se lumină, își chemă pe cei trei fe-

ciori și le spusă leacul. Nici unul nu voi însă să-și arză mâna de viu. Atunci zise preotul: „*Ei vezi, copiii D-Tale nu vreau să-și arză nici un sfert de ceas pentru D-Ta o sângură mână, pe când D-Ta, de dragul lor, ești în stare să suferi o veșnicie întreagă focul cel nestâns al iadului*”. Bolnavul se desmeteci, se ridică din pat, sărută mâna preotului și zise: „*Părinte, mi-ai deschis ochii, vino, spovedește-mă. Las cu limbă de moarte ca copiii mei să despăgubească pe toți aceia, pe cari i-am păgubit eu, numai să-mi dai deslegare și să fiu împăcat cu Dumnezeu*”.

Cine însă dintre hoții de astăzi e sigur, că va avea lângă sine, la patul morții, un așa preot bun, cum a fost sfântul Alfonzo? Să se pocăiască deci, până mai e vreme și să se gândească toți cei ce au câștigat vreodată ceva pe nedreptul la cuvintele Scripturii, care zice: „*Ce-i va folosi omului, de va dobândi lumea întreagă, iară sufletul său își va pierde*”?

### Să ne adunăm comoară în ceriu.

Zis-a Isus ucenicilor săi: Nimenea nu poate sluji la doi domni, că sau pe unul va urî și pe altul va iubi, sau de unul se va ținea și de altul se va lăsa. Nu puteți sluji și lui Dumnezeu și lui Mamona. Pentru aceasta vă grăesc vouă: Nu vă grijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru, cu ce vă veți îmbrăca. Oare nu este sufletul mai mare decât haina? Căutați la păsările ceriului, că nici nu samănă, nici seceră, nici adună în jitnițe, și Tatăl vostru cel ceresc le hrănește. Au nu prețuiți voi mai mult decât acestea? Și cine din voi îngrijindu-se, poate să-și adaugă statului său un cot? Și de haină ce vă grijiți? Uitați-vă la crinii câmpului, cum cresc și nu se ostenească, nici torc. Dară zic vouă: Că nici Solomon într'una toată mărirea sa nu s'a îmbrăcat ca unul din ei. Deci, dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâne se aruncă în cuptor, o îmbracă Dumnezeu așa, apoi oare nu cu mult mai vârtos pe voi, puțin credincioșilor? Deci, nu vă grijiți zicând: Ce vom mânca, sau ce vom bea, sau cu ce ne vom îmbrăca; toate acestea păgânii le caută, oă știe Tatăl vostru cel ceresc, că trebuință aveți de toate acestea. Ci căutați mai întâiu împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui, și acestea toate se vor adauge vouă.

Adunați-vă comori în ceriu, unde nici moliiile, nici rugina, nu le strică, și unde furii nu le fură, nici le sapă, căci unde este comoara voastră, acolo va fi și inima voastră.

† **Badea Dumitru Marcu din Teiuș.** Săptămâna trecută a murit la Teiuș țăranul fruntaș Dumitru Marcu, care și-a lăsat aproape întreaga avere sa, prețuită la peste două milioane lei, bisericii din Teiuș. În mormântarea a fost de toată frumusețea; la groapă a vorbit în numele partidului național profesorul de universitate Dr. Emil Hățieganu, fost ministru sub Consiliul Dirigent, au slujit mai mulți preoți în frunte cu canonicul Iacob Popa și a predicat profesorul de teologie Dr. Ionel Coltor. Fieiertatul a fost un vechiu cetitor al gazetei noastre. Dumnezeu să-l ierte și să-l odihnească!

## Știrile săptămânei.

**Acest număr al nostru a întârziat cu o zi pentru sărbătoarea de Miercuri (Sf. Nicolae).**

Pentru înmiharea poporului. Pentru fondul de susținere al gazetei noastre au binevoit a contribui următorii: Ioan Mărginean preot 7apu 16 lei. Iosif Bogdan preot Lechinioara 50 lei. — Le mulțumim din inimă.

**Târgurile.** Decembrie 23 Zărând. 24 Abrud, Cetatea de baltă, Ciuc-Sângeorgiu. 29 Aita-marc. 30 Geoagiul de jos.

**Șezătorile Societății meseriașilor din Blaj.** Duminecă în 9 Decembrie s'au început șezătorile literare ale Societății meseriașilor din Blaj. A vorbit profesorul de teologie Dr. Ionel Coltor. Duminecă în 16 Decembrie a vorbit profesorul de teologie Dr. Ioan Sămpăleanu.

Nu putem decât să lăudăm acest început bun, făcut încă anul trecut, și să dorim, ca aceste șezători să aibe roade cât mai binecuvântate.

**Timbrele de ajutor.** Incepând cu ziua de 1 Ianuarie 1924 prețul timbrei de ajutor se va ridica dela 10, 25, 50, bani, 1 leu și 2 lei, — la 25, 50 bani, 1 leu 2 și 10 lei.

**Hăt pocăit.** Marța trecută s'a prezentat dlui procuror Gică Ionescu dela București un domn foarte bine îmbrăcat, cu numele Gh. Barbu, care în loc să se plângă de vre-un neajuns, a spus dlui procuror că este casier la „Societatea funcționarilor publici” și că a furat rând pe rând 930 mii de lei, cu cari a jucat la bursă. L-a rugat deci pe dl procuror, să ia despre aceasta proces verbal și să-și facă datoria. Se înțelege, că a fost prins și băgat la răcoare. Că ce l-o fi îndemnat pe hoț să se predea, nu se știe; el spune, că n-a voit să-i dea prea mult de lucru poliției.

**Regele Bulgarilor se căsătorește?** În cercurile politice bulgare se vorbește, că regele Boris al Bulgariei pleacă în curând la Paris, unde se va întâlni cu regele Sârbiei și Regina noastră și se va pune la cale căsătoria regelui Boris cu principesa Ileana a României.

**Neguțătorii cer libertatea negoțului.** Săptămâna trecută neguțătorii din toată țara au ținut o mare adunare la București, în care au cerut libertatea comerțului. Legile noastre adevărate și pedepsesc specula, opresc exportul anumitor bunătăți din țară și pun mari dări pe neguțători. În urma acestor legi adevărații neguțători s'au văzut stângeți în afacerile lor, iară oameni, cari de când sunt nu s'au ocupat cu negoțul, au ajuns de pe azi pe mâne mari neguțători. Aceștia sunt, cari scumpesc traiul și stângească comerțul. Înainte de războiu aceștia nu erau, negoțul mergea strună și scumpetea de astăzi nu era. Iată pentru ce au cerut neguțătorii libertatea negoțului, făgăduind că astfel lucrurile se vor îndrepta și țara noastră va ajunge iarăși să fie cea mai ieftină în lume.

Ministrul comerțului a făgăduit că va face destul cererii neguțătorului și rând pe rând va da comerțului libertatea dorită.

**600 vagoane de petrol în floări.** În 10 Decembrie s'a aprins la Moreni un mare magazin cu petrol, arzând la 600 vagoane de petrol. Detunătura a fost atât de puternică încât s'a auzit la mari depărțări. Doi lucrători au fost arși de viu.

**Studentii iarăși se nellniștesc.** Zilele trecute s'a implinit anul, de când studenții noștri universitari au început să ceară, ca la universitate să nu se primească atâția studenți străini, ci numai după numărul sufletelor străine



din țară. Au făcut-o aceasta, fiindcă la universități începeau să fie mai mulți străini, mai ales jidani, decât români.

Sărbătorind un an dela aceasta mișcare a lor studenții dela toate patru univesitățile au ținut înflăcărare adunări, cerând din nou împlinirea cererii lor drepte și mai cerând eliberarea din închisoare a studenților închiși. Guvernul însă a dat poruncă să nu se îngăduie adunările studenților și pe câțiva studenți i-a închis. Ei au declarat însă, că cu toate opreliștele guvernului nu vor înceta să lupte din răzputeri pentru ajungerea țantei lor.

**S'au spânzurat gazdele de hoți.** Un cetitor al nostru ne scrie, că în comuna Alma săsească, județul Târnava mică, de vre-un an de zile încoace, s'au întâmplat o mulțime de furturi. Și hoții nu se găsiu de loc. Se găsiu însă după fiecare hoție un sas din comună cu numele Wilhelm Bros, care să-i zică păgubașului: Dacă-mi dai mie 100 de lei și tu te culci la mine în casă o noapte, eu fac să-ți ducă hoții îndărăt lucrurile furate! Cei năcăjiți se invoiau, căci altfel nu puteau nădăjdui să-și mai vadă lucrurile. Păgubașul se culca la jupânul Bros după ce îi puneau mai întâi sutarul în palmă, iar dimineața pe când mergeau acasă, negoțul furat era la locul său de mai'nainte.

Asta a ținut tot așa până mai dăunăzi, când oamenii din sat au luat de veste că chiar jupânul Bros e hoțul și l-au parit la jandamerie. Adecă jupânul Bros el însuși fura ce putea dela oamenii din sat, iar apoi tot el făgăduia să le câștige dela hoți pagubele, firește cu bani. Pe când au ajuns însă jandarmii la casa hoțului și înșelătorului, l-au găsit spânzurat cu nevastă cu tot..! S'au spânzurat ei înșiși de frica legii.

**Ieftinirea banilor în țările europene.** Mai bine se poate vedea, cât de mult a scăzut prețul banilor în toate țările dela războiu încoace, dacă privim, cât costă astăzi aurul. O marcă de aur a costat în luna Decembrie în Germania 1 bilion de mărci de hârtie, așadară prețul banilor de hârtie a scăzut de un bilion de ori. În Austria una coroană de aur a costat 14 mii 400 coroane de hârtie. În Cehoslovacia 1 coroană de aur 6 coroane 83 bani. În Sârbia un dinar de aur 13 dinari 5 bani. În Polonia o marcă de aur 683 mii 300 mărci de hârtie. În Ungaria 1 coroană de aur 3700 coroane de hârtie. În România 1 leu de aur 34 lei de hârtie. În Italia 1 liră de aur 4 lire 46 bani de hârtie.

**Lucruri triste.** Foștii generali ai Rusiei de pe vremuri, generali cari erau și aghiotanți ai țarului nefericit Nicolae al doilea, au ajuns într-o stare vrednică de compătimire. Siliți să fugă din Rusia, îndatăce frânele guvernării au apucat pe mâinile lui Lenin și Trotzky, ei s'au resfirat în toate părțile lumii și au ajuns unii chelneri la Constantinopol, alții curățitori de ghete la Budapesta, alții șoferi la Paris, iarăși alții vânzători de ziare la Belgradul Serbiei și măturători de stradă la Filadelfia, iară cel mai de samă aghiotant al țarului a ajuns ușier la o mare neguțătorie din New-York.

**O bogată mină de cărbuni de piatră descoperită în Ungaria.** În comitatul Somogy din Ungaria s'a descoperit o foarte bogată baie de cărbuni de piatră, ceace pentru mica Ungarie este o mare fericire, pentru că nu va mai trebui să-i cumpere pe bani scumpi de alt undeva.

**Prinderea alor doi hoți de odoare bisericesti.** Doi polițiști din Cluj au surprins în drum doi oameni, cari se sfătuiau, unde să

se ducă să vândă niște obiecte de aur. I-au arestat și, spre marea lor mirare, au aflat la ei tot felul de potire, discuri, stelute și lingurițe sfinte, furate de prin bisericile din Cluj, în preț de vreo 250 de mii de lei.

La poliție, când i-au luat la întrebări, s'au făcut că-s nebuni, au început a râde, apoi a plânge, să facă tot felul de grimazuri, dară medicul chemat a dovedit, că n-au nici o boală, ci numai se prefac. I-au dat pe mâinile judecătorilor.

**Cea mai mare gazetă din lume.** Ziarul „New-York Times“ din America a scos luna trecută un număr de gazetă de 192 pagini în 562 mii de exemplare. Toate gazetele laolaltă cântăreau 887 tone (o tonă = 1000 kg.) În gazetă erau 561 de coloane umplute cu tot felul de știri, iară 862 de coloane cuprindeau anunțuri și reclame.

La noi cea mai mare gazetă este „Universul“ din București, care apare zilnic în 8 pagini, având 64 de coloane și se tipărește în nu chiar 100 mii de exemplare. Oricine își poate așadară da sama de mărimea gazetei americane și de mulțimea cetitorilor ei.

**O spargere cu furt asemănătoare acelei din Blaj.** În noaptea de 4 Decembrie necunoscuți au intrat în prăvălia de stufe a neguțătorului Eugen Judovici din piața orașului Alba-Iulia și au furat postavuri în preț de peste 200 de mii de lei. Făptuitorii au intrat prin podul bolții, făcând o spărtură pe care abia incape un om.

Tot astfel de spărtură au făcut, poate aceiași hoți și la neguțătorul Klörmann din Alba-Iulia, precum și neguțătorului Traian Novac din Blaj. Bine ar fi, dacă cei trei negustori ar urmări laolaltă, cu puteri unite, pe hoți. Poate le-ar da de urmă.

## Pentru părinți.

Noua rânduială la școli.

Începând cu anul acesta școlară s'a schimbat în școlile secundare (licee, școli normale și altele) rânduială de până acuma. Și anume: de aici înainte anul școlar nu mai este împărțit în două semestre, ci în trei trimestre. Notele sau calculii nu se mai înseamnă ca până acuma: foarte bine cu 1, bine cu 2, suficient cu 3, insuficient cu 4 și rău cu 5, ci întors, și înă cu

câte doi numeri: 1 și 2 înseamnă rău, 3 și 4 insuficient, 5 și 6 suficient, 7 și 8 bine, 9 și 10 foarte bine. Profesorii sunt datori să întrebe pe fiecare elev cel puțin de două ori la trimestru, și să însemne răspunsurile lor cu cerneală într'un catalog. Părinții așadară pot veni oricând la directorul sau la profesorul, care e mai mare peste clasă, și să-i întrebe, cum a răspuns copilul lor.

Până acuma elevii nu prea învățau peste an, pentru că se încredeau în examen, când puteau să-și coreagă calculii răi, primiți peste an. Acuma numără fiecare răspuns și cele n-a învățat peste an nimic, zădarnic mai învăță la sfârșitul anului, că nu-și mai poate corege secunda cea mare, numită „rău“.

Trimestrul întâiu ține dela începutul anului școlar, din Septembrie până la 13 Decembrie, al doilea dela 14 Decembrie până la 13 Martie, iar al treilea dela 14 Martie până la 21 Iunie. La sfârșitul fiecărui trimestru elevii nesilitori primesc un fel de testimoniu, pe care trebuie să-l arete părinților și aceștia să-i iscălească. Elevilor celor buni li-se cetesc numai notele, pe cari le-au primit.

Facem băgători de seamă pe părinți la aceste schimbări.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

Primul depozit românesc de piele:

**Ioan Blaga—Blaj.**

Tot felul de piele și talpă dela fabricile cele mai bune din țară  
:: :: și străinătate. :: ::

Scule pentru pantofari, etc.

Prețuri ieftine! (92) 2-10.

Se recomandă școlilor primare și secundare de fete:

**Fetița orfană** piesă de teatru cu cântări și jocuri, pentru fetițele de școală, în 2 acte, de A. MELIN. Piesa e o feerie frumos închiegată din elementele basmelor noastre populare și s'a jucat până acum cu mare succes în mai multe centre școlare din Ardeal, ca în Blaj, Sibiu, Orăștie, Baia mare, Șimleul Silvaniei, etc. De vânzare la toate librăriile. Prețul 3 lei.

## „PATRIA“

bancă de credit, comerț și industrie în Blaj.

Indeplinește toate lucrările de bancă, dă împrumuturi, pe cambii, ipotecă și cont curent, primește depuneri, mijlocește plățile cecurilor americane; are următoarele întreprinderi industriale și comerciale în Blaj:

### „VULCAN“

fabrică de țiglă mare și mică și de cărămidă de tot felul, — cu întocmiri și aranjamente pentru fabricarea de obiecte ceramice.

### „PLUGARUL“

depozit mare de cherestea, lemne de foc, construcțiuni și de tot felul de combustibile.

### „CONSUM“

mare prăvălie de tot felul de negoate în angro și detail, cu bogate magazii de fer, coloniale, cereale, semințe ect.

Arc

Filiale în TEIUȘ și ȘĂRMAȘ, ambele cu mare depozite de lemne  
□ □ □ și tot felul de materiale de construcție. □ □ □

(10) 32-52.